



日照港干散货绿色转运项目启动

同时首批 100 辆豪沃 TX 新能源重卡交车仪式圆满举行

■ 文轩

5月27日,由潍柴智能科技有限公司与山东港口日照港集团有限公司联手共建的“日照港干散货绿色转运项目”启动仪式,在享有“山海画廊,多彩日照”美誉的城市——日照圆满举行。各相关领导及山东20多家合作单位共同见证了这一重要时刻。

山东重工集团与山东港口集团长期以来保持着良好的战略合作关系。山东重工集团在新能源发展战略上以自主研发技术为核心,布局多技术路径;山东港口集团是全国首个“智慧港口建设”试点单位,曾建成国内规模最大、集约化程度最高的全自动化智慧绿色干散货码头。而潍柴智能科技作为山东重工集团旗下商用车新技术、新业态的布局重心,依托自身集团完备的商用车产业链和产业生态优势,为山东港口日照港集团提供专业“新能源商用车解决方案”,通过新能源装备定制+充换电设施+运营管理+金融方案等一体化的新能源资产管理、运营、维护、处置解决方案,匹配不同客户的应用场景,积极支持推进山东港口日照港转型升级,打造出具有示范效应的大宗干散货智慧绿色作业码头。

现场举行了交车仪式,首批100台中国重汽豪沃TX纯电动自卸车正式投入运营。此次车辆的交付,标志着潍柴智能科技与山东港口日照港的干散货绿色转运合作迈向了高质量发展新阶段!



中国中铁玻利维亚 Espino 公路项目顺利通过临时验收

■ 刘康宁 文/图

近期,玻利维亚 Espino 公路项目顺利通过玻国家公路局临时验收,标志着项目施工期结束,正式进入为期半年的整改维养期,为项目最终交验奠定了坚实基础。

项目验收团队由玻利维亚公路局圣克鲁斯分局技术经理和项目业主代表带领的4个专业小组构成,验收团队对路面、桥梁、排水、环境工程等方面进行了全面细致的检查验收。玻方验收组一致认为,项目清单任务完成、工程质量合格、环境闭合符合要求,达到验收条件,同意临时交验。项目一次性顺利通过检验,为中国中铁在玻利维亚市场拓展打下了坚实的基础,下一步,公司及项目团队将积极总结施工和管理经验,进一步提高公路项目管理水平,为海外业务高质量发展做出积极贡献。

在项目执行过程中,中国驻玻利维亚大使馆、经商参处及口岸积极与业主和相关部门高层互动交流,帮助解决项目遇到的疑难杂症问题,并深入到项目现场进行督导,为项目顺利履约提供了坚强保障。

自项目开工以来,为保证项目顺利实施,中国中铁项目管理团队克服了雨季以及疫情等诸多困难。施工期间,沿线政府以及公路局等各方官员多次到项目视察,对工程施工的安全、质量、进度、环保、社会责任等方面给予了充分肯定,树立了良好的企业形象。

Espino 公路项目是中玻两国在基础设施领域的重点合作项目,由中国进出口银行提供贷款,中国中铁下属的一局、七局、九局及中铁国际南美分公司、川铁国际承建。项目位于玻利维亚圣克鲁斯省境内,路线全长159.393公里,按照二级公路建设标准建设,是玻利维亚36号公路网客货运专线的核心组成部分,穿越圣克鲁斯省南部瓜拉尼少数民族自治区及重要农牧业产区,连接南美国际运输主干线,具有重要的社会意义、经济效益和战略价值,项目的实施有助于当地牧业、农业、木材出口工业,将极大地促进当地社会经济的发展。

中国缝制机械行业能工巧匠擂台比武

全国缝制机械维修职业技能竞赛“南邦杯”西南分赛区暨成都百万职工技能大赛服装(服饰)行业机械维修工竞赛隆重举行

■ 张建忠 本报记者 樊瑛

5月28日-29日,由中国轻工业联合会、中国缝制机械协会、中国财贸轻纺烟草工会、中国就业培训技术指导中心主办,浙江南邦科技有限公司、成都服装(服饰)行业协会、成都服装(服饰)业工会联合会承办的2022-2023全国缝制机械维修职业技能竞赛“南邦杯”西南分赛区暨成都百万职工技能大赛服装(服饰)行业机械维修工竞赛在四川省成都市隆重举行。

5月29日上午,中国缝制机械协会理事长杨晓京,中国财贸轻纺烟草工会烟草工作部部长杨栋国,中国缝制机械协会监事长林建龙,四川省财贸轻纺工会主席何谋成,成都市总工会党组副书记、副主席、二级巡视员刘耘芸,成都市财贸轻纺工会常务副主席古勇奇,成都服装(服饰)行业协会会长黄文章,中国缝制机械协会副理事长、浙江南邦科技有限公司董事长薛秀尧,浙江南邦科技有限公司总经理王东兴,成都服装(服饰)行业协会常务副会长刘钵,成都服装(服饰)工会联合会主席李广新,成都服装(服饰)行业协会副会长、成都南邦商贸公司总经理陈发宽,浙江沪龙科技股份有限公司总经理朱义潜,宁波鄞州勇耀缝制机械有限公司营销经理李世海,成都服装(服饰)行业协会副秘书长余若江,副秘书长黄琳,会员部部长高雪莲等领导



及嘉宾、企业家日报社、行业技术骨干、裁判、选手近150人参加了开幕式。

开幕式由中国缝制机械协会副理事长吴吉灵主持。

开幕式上,杨晓京理事长、杨栋国部长、刘耘芸副书记、薛秀尧董事长先后致辞。

杨栋国部长表示,党的二十大报告将高技能人才、大国工匠作为国家战略力量人才的重要组成部分。中国缝制机械行业由小到大、从弱到强,跨越式发展的背后是科技的进步,是实力的竞争,是人才的助推。希望行业继续努力营造“劳动建功、实干兴业”的良好氛围,为行业高质量发展培养更多的技术工人和能工巧匠。

杨晓京理事长致辞时表示,2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年,中国缝制机械协会将一如既往、全力以赴做好全国缝制机械维修职业技能竞赛工作,加快培养造就更多高技能人才,引领行业高质量发展。此次比赛的成功举办,不仅展现了西南地区缝制机械维修行业的人才实力,更是搭建了缝制机械行业和服装加工企业设备维护技术交流的平台,激励了广大缝制机械维修工研业务,促进了缝制机械维修人才队伍的建设,在全行业形成了尊重技能和技能人才的良好氛围。今后,协会将进一步着力把大赛打造成为培养高技能人才和大国工匠



的抓手,发挥竞赛的正向作用,引领行业发展,传承工匠精神。

本场比赛,吸引了川、渝、黔地区50多家经销及服装企业的维修人员共100余人参赛。比赛现场,秉承“以赛促学,以学促用,以用促赛”的原则,经过一天半的理论、实操激烈角逐,经裁判细致而严格打分评判,最终,冠军吴剑波,亚军王勇,季军唐和平三名选手获得。根据比赛规则,本场比赛前十名获奖者,将成功入围9月底在上海CISMA2023现场举办的决赛。

5月29日下午,大赛隆重举行了闭幕式,对有关获奖选手进行表彰奖励。

仰韶聚势,激发黄淮名酒产区新活力

■ 本报记者 李代广



● 图为仰韶酒业集团党委书记、董事长侯建光在第四届中国白酒黄淮核心产区高质量发展峰会上讲话。

河流自古出产好酒,在中国白酒版图上,有这样一片南北交汇、名酒汇聚的区域——黄淮流域。安徽、河南、江苏、山东四省交界,洋河、古井、仰韶等名酒企业环绕周围。

为持续打造中国白酒黄淮核心产区品牌,坚定中国白酒黄淮核心产区发展信心,5月24日至26日,“第四届中国白酒黄淮核心产区高质量发展峰会”在河南渑池仰韶仙门山举办。域内企业齐聚,同论黄淮白酒之道,共谋黄淮白酒未来。

当前,苏鲁豫皖四省,背靠黄淮流域,形成了百花齐放、百家争鸣的黄淮名酒带,成为中国白酒的核心产区之一,具备优异的发展条件。

地理上的“黄淮”

在中国气象局的规范地理用语中,黄淮地区也被作为11个特定区域之一,范围包括“黄河至淮河之间所含的河南、山东、安徽、江苏等四省部分地区”。

这一区域能够横跨四省,突破行政界限,主要在于其整体特征较为明确。

首先,自然条件基本相同。黄淮流域,这片区域因为受黄河、淮河两大水系影响,拥有得天独厚的酿酒产区优势。地处北纬35度附近,是我国南北地理气候交汇地带,四季分明的区域

性生态环境,丰富优质的原粮供应,悠久的酿造

技艺传承,具备酿造好酒的天然基因。

其次,文明发展程度相似。黄淮流域是中华文明的发源地,是孕育华夏文明的摇篮。河南地区的仰韶文化、裴李岗文化,山东地区的大汶口文化和龙山文化,江苏地区的青莲岗文化,安徽的侯家寨文化等,诸多发源于黄淮流域的早期文化,在文化溯源上多有关联。

最后,历史命运相连。黄淮流域在我国历史上曾长期是我国的政治、经济、文化的重要地区。宋代黄河夺淮入海之后,由于黄河的不定期改道和泛滥,黄淮流域曾一荣俱荣,一损俱损,命运走向几近相同。

诸多因素,造就了地理和文化层面的黄淮地区。而在中国酒业,黄淮也是一个具有板块意义的超级符号。黄淮白酒产区规模以上企业、主营业务收入和白酒产量均居全国行业前列。

多个核心企业和谐共生,以符合地域特点的发展路径和魅力,成长为行业和市场重

点关注的中国核心白酒产区,已经成为了中国白酒的新一极。

黄淮名酒产区中的“仰韶”

文化学者、北大中文系教授张颐武曾指出,黄淮这片古老的土地对于酿酒而言,属于中国白酒发展的“经典产区”。黄淮流域作为中华酒文化的发祥地之一,众多美酒在此绵延生长。

作为豫酒龙头企业,仰韶酒业所在地河南三门峡渑池,地理位置上当属黄淮流域的最西端。渑池的水流多来自黄河支脉,因其北部崎岖的地势分散成多条河脉,河脉向南流动贯穿渑池境内的山峰。水中富含多种矿物质和活性微量元素,甘甜而醇美。

同时,渑池位于黄河中下游,属温带大陆性季风气候,四季分明,夏季高温多雨,冬季寒冷干燥。气候决定了渑池一带盛夏降水的集中充沛,充分满足了酿酒原料包括高粱、小麦、小米等的生长,是行业公认的世界美酒特色产区。我国最早的“酒”,也正是诞生于渑池。

查阅典籍文献,可以发现,7000年前黄淮流域也是我国农耕文明的发源地。无论是旱地作物,还是水田作物都发源于黄淮。最早的稻、黍、粟等粮食便在这里生长,粮食的富足为农业的孕育起源提供了得天独厚的温床,也为酒的产生提供物质保障。

仰韶村遗址第四次考古发掘中,在仰韶文化中期、晚期出土的八个尖底瓶中,发现了

残留物。河南省文物考古研究院委托美国斯坦福大学、西北大学的科研人员对残留物进行了科学分析,检测出了谷物发酵酒残液,采用发芽谷物和曲发酵两种酿酒技术。证实,中国酒源在仰韶,黄淮名酒产区的酿酒历史起点在仰韶!

第四届中国白酒黄淮核心产区高质量发展峰会上,仰韶酒业集团党委书记、董事长侯建光提到:当前,苏鲁豫皖四省,背靠黄淮流域,域内企业携手共进,多种香型、品类并存,充分体现了黄淮流域“融合共生”的地域特点和魅力。实现黄淮流域名酒产业的“守正创新,强质固本”,要有融合思维。

作为黄淮名酒产区的骨干力量,仰韶酒业传承七千年仰韶文化,继承古老酿造技艺,立足渑池产区优势,首先打破了中国白酒传统香型壁垒,按照融合思维,在工艺和白酒香型方面融合创新,创造出了豫酒品类标识——中华陶融型。

2020年,中国酒业协会批准发布T/CBJ2108-2020《仰韶陶融型白酒》团体标准”通告,这标志着仰韶酒业研发的陶融型成果,被行业正式认定,确名为“中华陶融香型”白酒,成为中国白酒第十三种独立香型。

现今,仰韶酒业年销售额稳居区域第一梯队,并遥遥领先。凭借自身多年的文化积淀、科技创新、产业建设以及系列营销创新,已在消费市场迅速出圈,受到行业高度关注,持续为黄淮名酒产区高质量发展注入澎湃动力!

从衣食住行看“未来已来”

■ 马知遥 孟盈如 刘开雄 胡文嘉

民营经济占据国内生产总值半壁江山,多年的实践证明,民营企业是中国经济发展的重要生力军。当下,中国式现代化的画卷正在徐徐展开,新征程上民营企业大有可为。

记者走访了多省市的民营企业。在广东,记者 在一系列与百姓衣食住行相关的企业中看到,在各种科技加持下,许多过去宛若科幻一般的场景如今已经走入了现实。

衣——缝衣不用人 染色不用水

走进位于佛山市高明区的广东溢达纺织有限公司旗舰生产基地,只见染料调配车间内机器人工作井然有序,制衣车间缝车间机械臂上下飞舞,一改纺织业是劳动密集型行业的刻板印象。许多环节中,偌大的厂房仅需寥寥数人即可运转。

“在制衣行业,熟练工人少、培训周期长

一直是困扰企业的两大难题。”溢达集团董事总经理黄坤宇向记者介绍,制衣行业是公认难以实现自动化的劳动密集型产业之一,传统纺织企业投入大笔资金持续推动自动化设备的研发与改革,需要极大的勇气。

利用机械手臂自动验针、利用红外线技术自动裁片、将视觉识别技术运用到制衣与面料生产环节、自主开发多个车衣工序的联动自动化……和传统制衣工序相比,引入自动化生产线能使制衣效率平均提升3倍左右,不仅缩减了对熟练工人的培训周期,也提高了产品的一次通过率,更能稳定产品的质量。近几年来,溢达已累计投资超过25亿元用于自动化设备的改造和研发。

纺织业是传统意义上的高水耗行业,

2021年底,该企业历时10年,研发出具有完

整自主知识产权的“极性/非极性二元非水介质染色技术研究和产业化示范”技术,通过了科技部的验收,项目技术成果经中国纺织工业联合会专家组一致鉴定为“达到国际领先水平”。该无水染色技术可实现棉线染色过程中零用水,环保非水组合介质循环利用率超99.8%,化学品耗用减少96%,染色用水减少100%,生产效率提升50%。

该企业创投总监肖风介绍,“无水染色”就是以有机溶剂来代替水作为介质进行染色,这意味着无需再对纱线进行前处理和染色后处理,整个印染过程完全不使用水,也无需再添加助染盐等其他化工料,就能达到甚至超过传统水介质染色的效果,印染生产中不再有废水排放。

食——“小白”玩手机也能变“厨神”

在第133届广交会上,记者见到了参展而来的广东新宝电器股份有限公司,展品从压力咖啡机、打蛋机到面包机、微波炉、电烤箱、空气炸锅……各种中西式小家电一应俱全。在消费者眼中,新宝或许并不著名,但摩飞、东菱、百胜图、鸣盏等许多国内外消费者耳熟能详的品牌,都是出自新宝的品牌矩阵。

在机器屏幕上或手机App上点按智能食谱,按提示步骤将食材放入机器,在同一台机器上实现称重配比、自动翻炒、精准温度控制、精准时间控制、一键自动清洗,通过手机App操作,玩着手机的工夫就将色、香、味俱全的菜肴出锅上桌。

“作为新手做饭的一站式解决方案,产品内置了100多道菜谱。像这样通过产品技术创新,往往会产生一些新消费需求的形成。”公司总裁曾展晖说。

同时具有搅拌、切碎、煮汤、和面、打蛋清

等多种功能的其他款式料理机;自带智能洗杯功能的上水壶……许多创新型厨房小家电令人眼前一亮。

新宝电器是全球最大的小家电供应商之一,每年生产超一亿台小家电,出口产值一年接近100亿元,产品销往全球100多个国家和地区。

住——个性化的居住空间设计

家居定制最大的问题就是批量的柔性生产。每一个不规则的产品,甚至每一个不规则的部件,怎么样能够实现批量加工?佛山维尚就通过工业互联网的应用,实现多品种批量生产,做到为房子“量体裁衣”。

“借由智能制造,把家从想象搬进现实。”佛山维尚家具制造有限公司、尚品宅配集团董事长李连柱介绍,公司打破了信息孤岛,将接单、采购、加工、运送甚至售后服务整合到一个大系统里面。“就拿最主要的排产来说,系统可以把客户定制的产品信息数据放在一个池子里面,通过计算进行优化分配,保证不同订单的家具部件搭配以后可以在一块板材上产出更多的符合规格的产品。这就使得出材率达到93%左右。”工序与设备之间,设备与设备之间都可以通过数据智能对话实现自动调配。

在生产线上,记者发现每一块切割好的板件都会自动被贴一个条形码。所有的环节指令,就浓缩在这张“身份证”里面,公司相关负责人介绍,“我们从一开始就知道面前的各个部件是哪个客户的,生产线只不过是按系统这个大脑的指挥在走一个程序,真正实现了机器指挥人。”

“在进入家装领域之前,我们是做室内设计软件的公司,进入定制家居领域后,通过数字化设计,能更好地从设计角度帮助消费者解决在

家装消费的过程中存在的不确定问题。”尚品宅配集团圆方软件副总经理丘权说。

行——成为人类脚的延伸

“要去火星上搬运与救援”,这是广东嘉腾机器人自动化有限公司在新媒体账号上对自己的简介。走进企业的生产厂房,跟记者擦肩而过的机器人正在搬运零件,俨然一副“机器人参与生产机器人”的景象。

移动机器人在不停穿梭忙碌:机械手将指定货架和高度的物料精准放入“怀中”,然后再运送到指定货架,机械手再轻拿轻放到指定位置;在三层楼高的立体仓库中,折叠移动的机械手精准插取货物,然后放置于地面AGV小车上,小车就平稳将货物送达指定位置……

物料搬运、智能装配、分拣码垛、智慧仓储……公司副总裁陈洪波向记者介绍:“有搬运的地方就有移动机器人的市场。”陈洪波认为,劳动密集型产业必然向机械密集型产业发展,移动机器人发展应用的时代和时机都已到来。

目前,嘉腾机器人的产品广泛应用于汽车、电子、锂电池生产、化工、日用品及重型机械设备生产等各种行业,作为国家级专精特新“小巨人”企业,嘉腾与世界500强企业中超过60家合作过,产品出口40多个国家,还参与了多届德国汉诺威工业博览会。

目前,嘉腾机器人正在研发生产能够托举80吨重物的移动机器人。“虽然还没有客户需求,但是我们要做预研一代,超前布局。”陈洪波说。

他说,国家对机器人产业发展给予了很大的支持。企业近年来享受各种减税降费政策,累计节省支出超千万元。“节约下来的资金将用来进一步扩充研发团队力量,让人类的脚力进一步延伸。”(据新华社)